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Anm. zur Notengebung: 100 Punkte, pro Einzelaufgabe 25%/25 Punkte. Im Einzelnen, sieche unten.

Neue Generationenkonflikte

In den letzten Jahren Zeit scheint ein neuer Konflikt zwischen den Generationen zu entstehen. Zu oft haben die
dltere und die jlingere Generation Konflikte iiber die Losung aktueller Probleme. Ein gutes Beispiel ist der
Brexit (d.h. der Austritt Grofibritanniens aus der Europdischen Union). Es gab fast eine Linie zwischen den
Generationen. Junge Menschen in Grofbritannien waren im freien Europa aufgewachsen. Sie konnten frei
entscheiden, ob sie nach Europa zum Urlaub fahren, dort studieren oder spéter gar arbeiten wollten. Europa war
etn Europa ohne Grenzen, das ihnen Selbstbestimmung und freie Wahl iiber das Inselleben hinaus erméglichte.
Britischer Nationalismus, Triume vom groBen Empire mit Kolonien waren ithnen fremd. Es war undenkbar,
dass dies einmal ein Ende haben wiirde. Sie sehen auch die Vorteile eines freien.Marktes fiir die wirtschaftliche
Entwicklung und die Arbeitsplatzsuche. Altere Briten haben dagegen Angst vor Uberfremdung durch
osteuropdische Gastarbeiter, beispielsweise durch polnische Installateure. Sie glauben, dass die Europiische
Union mit ihren teils méichtigen Institutionen GroBbritannien am Wachstum behindert und die staatliche
Souveranitat beschrinkt. Grofbritannien ist fiir sie ein méichtiges Land, eine ehemalige Kolonialmacht, dass
ohne die ,Fesseln der EU“ wieder stark werden koénnte. Oder ist es ein Kampf ,Freiheit gegen
»Bevormundung® bzw. ,,Wirtschaftswachstum gegen Nationalstolz*“?

Es gibt viele weitere Beispiele, in denen unterschiedliche Generationen unterschiedliche Interessen haben.

(1) So auch ,Fridays for Future“. Die Zltere Generation beflirchtet Jobverluste und fehlendes
Wirtschaftswachstum, wenn die Wirtschaft zu stark durch Gesetze behindert wird. Die jiingere Generation
fiirchtet um ihre Zukunft auf einem zerstorten Planeten. Thnen wird aber auch vorgeworfen, verwdhnt zu sein
und am Freitag einfach nur Schule schwinzen zu wollen. Oder:

(2) Bei der letzten Wahl scheint es so, dass unterschiedliche Generationen unterschiedliche Kandidaten
bevorzugt haben. Die einen wiinschten sich stirkeres Wirtschaftswachstum durch engere Anbindung an China,
die anderen mehr Selbstiandigkeit. Oder:

(3) Ein anderes Beispiel mag Homosexualitit sein. Fiir jiilngere Menschen ist sie oft vollig normal. Altere
Menschen sehen nicht selten eine Gefahr fiir die Familie und die Gesellschaft, weil dann zu wenig Kinder|
geboren werden.

Aufgabe: Anhand eines der oben genannten Beispiele erkldren Sie einen modernen Generationenkonflikt. Sie
diirfen aber auch ein anderes Beispiel nehmen. Wichtig ist, dass Sie bei der Bearbeitung alle folgenden
Aufgaben erledigen.

1. Erklaren Sie den gesellschaftlichen Hintergrund des Konfliktes. (25 Punkte/25%)

2. Erlautern Sie die unterschiedlichen Vorstellungen der jiingeren und dlteren Generation. Dabei sollen Sie die
Meinungen objektiv und nicht abwertend (beleidigend) betrachten. (25 Punkte/25%)

3. Betrachten Sie beide Seiten auch kritisch. (25 Punkte/25%)

4. Nennen Sie sachlich Thre eigene Meinung. (25 Punkte/25%)

Zur Bewertung: Kleinere Ausdrucks- und Grammatikfehler haben auf die Bewertung keinen Einfluss. Wichtig
sind das Verstehen des Aufgabentextes und das Formulieren eigener Gedanken auf verstindliche Weise. Thre
Erklarung soll in sich logisch sein. Wenn Sie einige Namen oder genauen Datumsangaben nicht kennen, ist dies
auch nicht so wichtig. Einige Ideen konnen Sie aus der Beschreibung des Brexit iibernehmen.




Niitzlich diirfte folgende Wortliste sein:
Selbstbestimmung

Souveranitét

Pluralitéat

Respekt vor anderen

Freier Personenverkehr
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